

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lúnes 22 de Agosto de 1881.

Año IX. Núm. 2.524.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los mártres por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcudia los juéves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo. Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 26.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miécoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo. Telégrafos y correos, calle Bastion núm. 43.

Los asuntos de Túnez.

Carta importantísima.

Llamamos muy particularmente la atención de nuestros lectores sobre la carta de la capital de la regencia, que trascribimos á continuación y que ayer no nos fué posible insertar.

Las noticias que contiene, adquiridas por personas que por su posición pueden hallarse bien informadas, son de gravedad suma, por lo que atañe á Francia, y de no escasa entidad, por lo que á España se refiere. Ponen además de manifiesto la política poco franca que ha seguido el Gobierno francés en el asunto, así pretendiendo ocultar á su país el verdadero estado del territorio tunecino, como proponiéndose negar toda satisfacción á España, apelando á pretextos y á evasivas, ó valiéndose de medios como la información del general Loregot, que, como recordarán nuestros lectores, declinaba cómodamente en los árabes la responsabilidad completa de lo sucedido, y cuya información no hemos nunca podido nosotros aceptar como documento serio.

Hé aquí ahora la interesante carta de nuestro corresponsal en Túnez, por el cual sabemos con exactitud lo que allí se sucede, ya que el Gobierno francés y por ende la «Agencia Havas» pretenden disfrazar la verdad, como si eso fuera posible en estos tiempos de rápidas comunicaciones:

«Túnez 29 de julio de 1881.

Ayer mañana se manifestó en esta población el mas completo desorden. Los establecimientos públicos se cerraron y la gente corría desesperada. Infinidad de familias huyeron á La Goleta por el tren del medio día, y sin billete en mano abríanse paso á la fuerza por la puerta de la estación del ferro-carril.

La alarma fué producida á consecuencia de haberse recibido noticias de que un número considerable de beduinos se hallaban á unos 20 kilómetros de aquí, y que marchaban contra Túnez con intención de saquearla. A mucha menos distancia se hallan, sin embargo, de La Goleta, en donde reside actualmente el Bey.

El espíritu de S. A. no estaria muy tranquilo tampoco en aquellos momentos de angustia general, cuando dió orden de desbaratar en el acto el pequeño puente de Rades: está á unos dos kilómetros de allí, y une el puerto con el otro lado de tierra y á un pueblecito que lleva el mismo nombre, sito en las llanuras de Hamam Elef (Baño de la envoltura.)

Hamam Elef es un establecimiento de baños termales cuyas aguas son admirables para las enfermedades de la piel, como los baños de Korbes para padecimientos reumáticos y enfermedades secretas; dan sobre el golfo.

Pocas horas despues fué repuesto el puente de Rades, y por orden del señor Roustan, sin duda, púsose á la parte de acá una pequeña batería con cuatro cañones á cargo y dirección de unos cincuenta artilleros indígenas.

Muchas familias de las que estaban veraneando en la Goleta se preparaban á refugiarse á bordo de los buques surtos en rada.

Entre los muchos robos y asesinatos que se han cometido y siguen cometiéndose diariamente, me parece oportuno informarle á V. de uno, que por los puntos circunstanciales á que luego ha dado lugar merece detenida atención.

El hecho fué como sigue:

Un griego de 85 años de edad se hallaba en una hacienda suya, muy cerca de la ciudad de Soliman, y de pronto fué sorprendido por unos 300 árabes. Stamatello, que así se llamaba la víctima, salió al encuentro de ellos á preguntarles el motivo que les habia traído á su posesión.

—Tu yegua, contestáronle.

—Antes matarla que deshacerme de ella, replicó el anciano.

Mas viendo éste que la cosa no iba muy católica, prosiguió diciendo que estaba condecorado por el Bey, y que con tal dignidad debíanle respetar.

—¡Ah! exclamaron á una vez todos. Tú tienes la cruz de Es Kelb, (perro) de Es-Sadah?

Y precipitándose sobre él, diéronle muerte en el acto.

El hecho fué referido por un niño maltes de 10 años de edad, que presenció todo desde la azotea de la casa, y que gracias á una pobre mora su vecina que lo escondió luego entre paja, pudo salvarle por milagro.

El cónsul griego, apenas tuvo conocimiento del hecho, se dirigió á este «fárik» (gobernador) pidiéndole pusiese á su disposición unos cuantos ginetes, con objeto de trasladar el cadáver á Túnez, á lo que contestó éste que se trataba de un número considerable de malhechores, y que la fuerza de que disponía el Bey no era suficiente á soportar un ataque. Solicitó, pues, el concurso de la legación francesa, y se le negó, apoyándose en que únicamente las autoridades locales estaban llamadas á intervenir en un asunto de esa especie. Esto dió lugar á que se hiciesen comentarios por parte de este público, reconcentrándose todos dentro de una misma opinión, achacando como injusto é incomprensible tal proceder respecto de la cuestión de esta dependencia francesa.

No hallando el cónsul griego mas que un solo recurso, y creyendo ser atendido, dió parte al ministro de S. A. Mustafá, y este insigne personaje, hoy objeto de grandes adulaciones y bajezas, contestó que el caso no era atendible, en vista de

que el griego habia cometido una imprudencia muy grande por haberse quedado en el campo.

Este acto explica de por sí la triste situación que ha traído consigo el tan censurable como ligero procedimiento de la Francia en Túnez.

Por otra parte, la inseguridad personal, tanto en el campo como en la misma ciudad, es harto notoria, y el pánico es aun mayor desde el momento en que á cuantas puertas se llama en demanda de justicia, todas se encuentran cerradas; de manera que el desgraciado que cae en manos de un asesino puede dar gracias á Dios si alcanza sepultura.

Tal es, sin exageración, lo que está sucediendo aquí hoy. Además se me asegura que el representante francés y el austriaco, en una entrevista que tuvieron anteayer, el primero declaró terminantemente que el gobierno francés velaba por el orden y la tranquilidad pública en Túnez y en la Goleta; pero que no asumía responsabilidad alguna sobre los atropellos que se cometiesen fuera de puertas.

Los trabajos emprendidos por una Sociedad italiana en la explotación de una mina de plomo, á dos horas de aquí se han suspendido.

Túnez 30.

Los trabajadores cristianos de la mina de plomo que habian suspendido sus trabajos ayer, se han venido á esta ciudad, dejando sus herramientas en poder de sus compañeros de trabajo indígenas.

Con este motivo, el agente interino italiano ha dirigido una protesta á este Gobierno pidiéndole una indemnización de daños y perjuicios, y, segun se me asegura, está valuada en muchos millones.

No es la sola protesta que obra en poder del Gobierno, sino muchas van dirigidas á esta hora por los demás agentes extranjeros indistintamente.

Es de esperar que los Gobiernos interesados tomarán parte activa en el asunto, y que no escatimarán cuantos medios estén á su alcance para aclarar una situación tan angustiosa para las víctimas, como irregular en cuanto respecta á los representantes extranjeros en la regencia.

Días pasados se pasó revista de las fuerzas de que disponía el bey en Túnez. De 4.000 hombres que habia no han quedado mas que unos 300, mal armados y en condiciones deplorables; todos los demás han desertado, llevándose consigo fusiles y municiones.

Túnez 31.

Ha fondeado en las aguas de la Goleta la escuadra de evolucion francesa, compuesta de seis acorazados de primer orden y dos avisos; llegaba de Gabes.

Dijose, y hoy parece que la noticia se ha confirmado, que el Sr. Roustan salia

para París uno de estos días en uso de licencia. Se dá como seguro que durante su ausencia quedará encargado de la residencia francesa el general Logerrot, y no será extraño que quede definitivamente al frente de dicha dependencia.

Túnez 1.º de Agosto.

Ayer tarde fondeó en rada, procedente de Tolon, un vapor de la Compañía trasatlántica francesa, conduciendo á bordo unos 1.500 soldados franceses, y esta tarde ha llegado otro de la misma Compañía con otro contingente igual de tropa.

Esta fuerza se dividirá en cuatro partes desiguales; una parte acampará entre las ruinas de Cartago y un punto de baños (camino de la Goleta) denominado El Kran; otra en la grande esplanada que hay entre el puente de la Goleta y el palacio del Bey, que sirve de local á las oficinas de los ministerios; y las dos partes restantes ocuparán la Anima, lugar situado en el camino entre Túnez y la Goleta, y los famosos baños de Hamam-Elef.

Túnez 2.

La noticia relativa al saqueo de nuestra Agencia en Sfax por las tropas francesas ha sido confirmada hoy por el vicecónsul austriaco en dicho punto. El cónsul general de Austria en persona me acaba de dar la noticia, quejándose de que su agente habia corrido igual suerte, su bandera habia sido quemada y el uniforme del vicecónsul vendido públicamente en las calles de Sfax por valor de 21 piastras tunecinas (unos 13 francos).

No dejaré de tener á V. al corriente de lo que suceda.

Ninguno de estos pormenores ha dado la prensa francesa, cuya atención llamamos, porque la persona que á nosotros nos escribe merece todo nuestro crédito.

Ahora bien; el Gobierno sabe á que atenerse, y si el vicecónsul ha mudado de parecer en sus informes, de seguro que el vicecónsul austriaco confirmará sus palabras.

El incidente de la venta del uniforme debe haber sido sumamente sensible para los generales franceses primero y despues para su Gobierno.

(«Epoca.»)

La Exposicion internacional de electricidad

La Exposicion internacional de electricidad, abierta en el palacio de la Industria, fué inaugurada el día 10 por el presidente de la república francesa.

M. Grevy, acompañado de su esposa y de su hija, llegó á las diez y media al palacio de la Industria, habiendo sido recibido por los Sres. Cochery, ministro de Correos y telégrafos, y Berger, comisario general, así como por los miembros de la

comision superior de la Exposicion.

El almirante Cloué, ministro de Marina, y los Sres. Camescasse, prefecto de policia, Wilson y Alphan se agregaron a la comitiva.

El cortejo se dirigió inmediatamente al jardin del palacio, donde la música de la guardia republicana ejecutó la Marsellesa.

A las doce debía abrirse al público la Exposicion, y por lo tanto fué preciso visitar muy rápidamente los pabellones del jardin, donde los comisarios de cada nacion recibian á Mr. Grevy.

La comitiva se detuvo un instante en la seccion inglesa, ante los aparatos de los Sres. Elliot, de Lóndres, examinando tambien los de la Administracion de telégrafos una enorme boya con fanales eléctricos y un modelo de buque movido por la electricidad.

De la seccion inglesa pasó á las de Alemania, Italia, España y Bélgica.

Mr. Grevy cambió algunas palabras con los comisarios acerca del modo de funcionar de los aparatos expuestos, y despues, precedido siempre de los Sres. Cochery y Berger, prosiguió su rápida visita.

Tras una breve estancia en las Exposiciones rusa, noruega y sueca, el presidente se detuvo ante la de los ferro-carri-les austriacos, dirigiéndose luego á la gran nave del Palacio para presenciar el paso del globo de Mr. Tissandier. Este aparato, blanco, pequeño y en forma de huevo lleva una barquilla en la que hay un pequeño hélice y una vela en miniatura.

El globo, guiado por un alambre, atravesó el jardin con cierta velocidad.

Al llegar el cortejo á la parte superior de la escalera, el presidente de la república se detuvo un instante para contemplar el sorprendente aspecto de la inmensa nave.

Piérdese la vista en aquella multitud de vivísimos colores que chocan entre sí, de líneas que se enlazan, de ruedecillas dentadas, de arabescos de acero forjado, de festones fundidos ó tallados en madera, de columnas en miniatura, de postes indicadores que extienden sus brazos á través del espacio, de mástiles, de lampadarios de inusitadas formas, de alambres que surgen del suelo y se lanzan de un extremo á otro de la nave, de ruedas y de volantes que giran con vertiginosa rapidez, y de instrumentos de formas nuevas que aún no han sido explicadas. Las banderas, las oriflomas y los medallones dan á todo aquello un aspecto difícil de describir. Los techos de los kioscos y de los pabellones, asi como la torre poligonal del faro dominan el conjunto, y el aspecto es por todo extremo sorprendente.

Los ilustres visitantes entraron en un salon elegantemente amueblado, y despues de cinco minutos de descanso se dirigieron á una de las cuatro salas dispuestas para la audicion de las representaciones del teatro francés y de la ópera.

Hay veinte teléfonos en cada una de estas salas, de modo que podrán escuchar á un mismo tiempo ochenta personas.

Los coros de la ópera debian ejecutar la plegaria de la «Muda de Portici» y el coro de cazadores de «Freischütz». Pero el tiempo volaba y no se pudieron oír mas que algunos fragmentos de estas piezas.

Los sonidos, aunque algo confusos, se percibian sin la menor dificultad.

De los teléfonos se trasladó el presidente al teatro. El telon estaba levantado. La decoracion representaba una plaza pública y solo faltaban los actores. El escenario estará iluminado por medio de la luz eléctrica y bastará tocar un resorte para mudar en un instante las decoraciones.

El presidente de la república pasó despues á las lujosas habitaciones de una casa decorada con sumo gusto y exquisito arte. El salon de Reniamento es soberbio, la sala de baño es magnífica, y en la cocina se admiran las diversas aplicaciones que la electricidad puede introducir en la morada de un particular. La electricidad lo hace todo en aquella casa: proporciona el fuego y la luz, mide el agua, da la hora, avisa en caso de incendio y hasta marca los tantos en el juego del billar.

En el comedor se levanta una mesa cubierta de varios objetos plateados por medio de distintos procedimientos eléctricos.

Despues de haber admirado todos estos prodigios, M. Grevy bajó de nuevo al jardin, deteniéndose en la Exposicion del Ministerio de Correos y Telégrafos, en la del de Marina y en la del de la Guerra.

Dieron las doce, y todas las máquinas motrices se pusieron en movimiento, distribuyendo por todas partes la luz, la electricidad y la fuerza.

El presidente de la república escuchó durante algunos minutos á M. Bregnet, quien le expuso su sistema de division de la luz eléctrica, y se dirigió hácia la puerta de salida.

Las señoras que le acompañaban se detuvieron un momento y se corrieron ante un abanico agitado por la visible inman de la electricidad, que parecia despedirse de ellas.

Mr. Grevy estrechó la mano á los señores Cochery y Berger, á quien felicitó y dió las gracias, subiendo inmediatamente á su carruaje con su esposa y su hija.

El presidente no pudo visitar otros salones que contienen multitud de aparatos de extraordinario mérito ó importancia científica.

No es posible hacer hoy una descripcion detallada y completa de la Exposicion que acaba de abrirse, y por lo tanto, hemos de limitarnos á dar una idea del aspecto que en su conjunto ofrece á los ojos del público.

El tranvia eléctrico Siemens, cuya estacion de partida se halla situada en la plaza de la Concordia, termina en el interior del palacio, junto á la puerta del Este.

La mitad de la nave está ocupada por la Exposicion extranjera, y la otra mitad por la Exposicion francesa.

En la galería del piso principal, además del teatro y de otras dependencias de que hemos hecho mérito, figuran varios kioscos, en los que se exhiben juguetes eléctricos y aparatos de distinta índole; la sala de las pilas, la galería de cuadros, que será iluminada por la luz eléctrica, el museo retrospectivo, en el que se han reunido innumerables curiosidades relativas á la historia de la electricidad, la biblioteca, el salon de lectura y la inmensa sala del Congreso, en la cual podrán tomar asiento más de trescientas personas.

Al lado de esta sala hay dos piezas ocupadas por la exposicion de Mr. Edison. En ellas podrá estudiarse el telégrafo cuadruple, el electro-metógrafo, que constituyen los principales triunfos del célebre inventor americano, además de otros aparatos no menos notables, debidos al incomparable genio del gran físico que llena el mundo con sus sorprendentes descubrimientos.

Durante la noche, las luces Jablchhoff, Werdermann, Maxim y Edison, las de la compañía la «Alianza», la de Lontin, de Bruschi, de Fyfe, de Jamin, de Swan, de Gerard, de Jaspas, de Siemens, la de la Sociedad española de electricidad, la de la compañía denominada «Fuerza y luz», la de Reynier, etc., rivalizarán en brillo y esplendor.

La instalacion telefónica cuesta mas de 400,000 francos, y la entrada á una de sus salas importa un franco 50 céntimos.

El faro modelo, que como hemos dicho ocupa el centro de la nave, estará iluminado por un aparato eléctrico de seis linternas, verdadera obra maestra que ha costado 6.000 francos.

El tranvia eléctrico que con lucirá á los viajeros desde la plaza de la Concordia al interior de la Exposicion, ofrece un aspecto parecido al de los tranvias ordinarios y contiene 40 asientos: 6 en la plataforma, 16 en el interior y 18 en el imperal. El precio de los asientos es de 25 céntimos, y la velocidad del tranvia será de 12 á 15 kilómetros por hora, pudiendo llegar hasta 40 en un trayecto de mayor extension.

El público no podrá examinar en un solo dia todas las cosas extraordinarias que encierra el Palacio de la Industria, cuyo aspecto es hoy mas fantástico, sin duda, que el de los famosos palacios encantados de las «Mil y una noches», y eso que no ha terminado aun la instalacion de todos los aparatos, porque se precipitó la inauguracion oficial por tener que ausentarse de París el presidente de la república Mr. Grevy que tomó el ferro-carri-til la misma noche del 10.

AMERICA.

Pocas novedades encontramos en los periódicos de Montevideo llegados por el correo de ayer por la via de Lisboa.

De «La España» tomamos las siguientes dos noticias:

Dejarse robar

Son tan numerosos los raptos que se verifican en Buenos Aires, que han dado motivo á «El Correo Español» para escribir el siguiente suelto:

Los raptos siguen en «crescendo.»

Las mujeres jóvenes y bellas nos abandonan, sin que haya poder humano que contenga sus arrebatos amorosos.

No pasa dia sin que tenga lugar algun rapto.

El amor empieza á asumir los caracteres de una verdadera epidemia contagiosa que ha producido ya no pocas víctimas.

Las mujeres se han vuelto locas.

A pesar del tono ligero y zumbon con que la prensa da cuenta de esos sucesos, no puede negarse su gravedad.

¿Cómo se remedia el mal?

Conviene hacer «concesiones» á las doncellas.

La tiranía paternal es causa de muchos desaguisados, que por su importancia y trascendencia sociales debieran provocarse.

Una mujer que huye del hogar doméstico es siempre un ejemplo fatal para el sexo débil, que alentado por él, se entrega irreflexivamente á los trasportes de sus pasiones livianas.

Hemos observado que la prensa se complace en dar cuenta de esos hechos escandalosos, cuidándose poco de averiguar el desenlace de esas novelas de amores, verdadera triaca contra el veneno que encierran esas noticias.

¿Cómo terminan esos amores? Hé aquí lo que convendría decir al público femenino, para que escarmentara enbeza ajena.

Vestida de hombre

Véase lo que cuenta un colega de la ve-cina orilla.

La Seta Agustina K., de quince años de edad, argentina y de familia bien acomodada, vive en Mercedes, calle 32, número 111.

Ayer mañana tomó una resolucion extrema.

A las cinco de la mañana se levantó silenciosamente, tomó unas tijeras y sin vacilar tronzó sus dos hermosas trenzas de negros cabellos.

Luego se puso un pantalon de su hermano, una levita corta y un sombrero chambergo.

Se puso una manta en el cuello, se ató la cara con un pañuelo y salió.

Recien clareaba.

Sin saber que direccion tomar, llamó á un individuo y le pidió que le acompañara hasta la estacion.

Agustina, vestida de hombre, tenia el aspecto de un muchacho regordete.

En la boletería pidió un pasaje para Buenos Aires. En seguida subió á un coche del tren, próximo á salir en aquel instante.

Un individuo francés, boticario, que tiene su establecimiento en Belgrano, y que se hallaba en el mismo coche que habia entrado Agustina, llamó á un gendarme de la policia de Mercedes que se trasladaba á esta ciudad, y le denunció lo que habia: que aquel joven de actitud pensativa era una señorita.

Signió el tren. Agustina permaneció durante todo el viaje apoyada en la ventanilla del coche mirando al campo, y sólo se retraía cuando llegaba á las estaciones del tránsito.

El tren llegó al parque.

El gendarme de Mercedes llamó á un vigilante y pidió la captura del «viajero.»

Agustina fué llevada á la comisaria de la tercera seccion.

Al principio nada quiso declarar: ni su nombre, ni su domicilio, ni á donde iba, ni de donde venia.

Pero una vez que se le habló de la perspectiva que se le presentaba, cuando se le hubo detallado aquello que llaman el «Asilo del Buen Pastor», Agustina reflexionó y dió su nombre, pidiendo se dirigiera un telegrama á su padre, llamándole para que viniera á recogerla.

Agustina no manifestó cuál habia sido

el móvil que la impulsó á abandonar la casa paterna.

Detenida en una pieza de la comisaría, mientras venia como fucion al telegrama despachado, Agustina se mantuvo en actitud triste y melancólica, sentada sobre una silla, en un rincón, sin mirar á nadie.

El padre, que durante toda la mañana habia estado desesperado con aquella repentina desaparicion, contestó al momento el telegrama.

La joven fué depositada entre tanto en una casa de la calle General Lavalle, número 275.

De las ligeras y evasivas respuestas que daba á todas las preguntas que se le hicieron se desprendia, sin embargo, que algun amor contrariado ha sido la causa de su fuga.»

Rumores

Los siguientes han llegado á «El Plata», dice «La España» de Montevideo:

«Sordos rumores, ecos confusos que traen consigo la alarma y la zozobra se oyen por doquier.

Por todas partes se insiste en que el Dr. Vidal se encuentra firmemente resuelto á renunciar de un momento á otro la presidencia de la república, fundándose para ello en que una grave afeccion al corazón, que pone en peligro su vida, le hace imposible continuar al frente del poder ejecutivo del país.

Estos rumores, que cual la bola de nieve van por momentos tomando mayores proporciones, mantienen á todos en suspenso y la paralización de los negocios, el retraimiento del capital, la desconfianza y el despoblamiento son las consecuencias lógicas é ineludibles de ese estado anormal por que desde años há viene atravesando el país.

Este es el cuadro que se presenta á los ojos de todos, aun de aquellos mismos que tienen ojos y no ven porque así conviene á sus mezquinas ambiciones.

No obstante, la cosa marcha y los rumores crecen.

No falta quien asegura que el actual ministro de la Guerra se juzga ya el heredero del doctor Vidal en el Gobierno, y que como hombre previsor organiza desde luego su Ministerio, ora manifestando públicamente que el Dr. Magariños se puede ya considerar cesante, ora consultando á D. Cándido Bustamante si se encuentra dispuesto á acompañarlo haciéndose cargo de la cartera del Ministerio de Gobierno.

La Cámara por su parte se apresta para recibir la renuncia del Dr. Vidal y confiar el puesto que aquel deja vacante al que acaba de distinguir con el grado de general.

Sin embargo, las opiniones de los señores diputados se encuentran divididas.

Veinte de esos caballeros están resueltos á encargar las riendas del Gobierno al ex-jefe del batallón 5.º de cazadores, y 22 diputados protestan que jamás votarán, para llevar á la presidencia de la república, al lugarteniente del dictador Latorre.

Lo que hay de verdad en todo esto lo ignoramos; pero lo cierto es que el temor y la duda aumentan; que la emigracion toma proporciones alarmantes; que el país se hunde en la ruina del abismo, y que todos arrojan sus miradas á tierras donde la libertad no es una quimera, y á donde los derechos y las garantías del hombre no sean el juguete del primer audaz.

Leemos en un periódico:

«En Seymour (indiana), hay una jóven huérfana de diez y ocho años, llamada Miss Minnie Clarence, que es muy hermosa y goza de excelente reputacion. A fines de Diciembre último, sin duda despues de leer algunas novelas, propuso rifarse á razon de 50 centavos el número. En menos de una hora se llenó la lista y algunos números fueron pagados á precio muy subido. El favorecido fué un jóven llamado Lyon Falconner. En cuanto lo designó la suerte, Miss Clarence se aproximó á él, y tomándole el brazo, salieron juntos en medio de los aplausos de la multitud.»

(«La Iberia»).

Gaceta.

La lucha legal y pacífica que tanto ha agitado los ánimos durante algunas semanas terminó ayer, quedando elegido Diputado el Sr. D. Juan Trémol y Faner á quien felicitamos.

La batalla ha sido reñida. Asi los que sostenian la candidatura que ha triunfado, como los que apoyaban la del Sr. D. Juan Taltavull, han hecho cuanto humanamente se podia, y todos los menorquines tenemos motivos de estar satisfechos y hasta enorgullecidos de que, á pesar de tanta efervescencia, ni un leve disgusto turbase por un solo momento la buena armonía que reinó en todos los colegios y en todas las poblaciones desde que empezó la votacion hasta que se hubo verificado y publicado el escrutinio. Esto habla muy alto en favor del caracter, sensatez é ilustracion de los habitantes de Menorca. Cerrada la campaña electoral, réstanos solamente hacer votos para que el Diputado Sr. Trémol haga, como no lo dudamos, todo el bien que de él dependa á todas y a cada una de las poblaciones del distrito, que le ha conferido el honroso cargo de representarlo en el Congreso, y tambien para que vencedores y vencidos no se acuerden sinó de que sobre unos y otros pesa el mismo deber, el deber de trabajar por la prosperidad del país. Por nuestra parte debemos advertir que ningun escrito, cualquiera sea su forma, que tienda á reproducir las polémicas que se han venido sosteniendo durante el período electoral, tendrá cabida en nuestro periódico, porque tales polémicas tenían todas idéntico fin, procurar el triunfo de la candidatura respectiva, y una vez fallada la cuestion por la mayoría del cuerpo electoral, las polémicas carecen de objeto. Una sola escepcion hacemos y es que si los demás periódicos locales ó alguno de ellos no imitare nuestra conducta, no podremos negar nuestras columnas á la defensa del que se viere atacado ó zaherido.

En Palma de Mallorca segun nos avisa nuestro corresponsal han sido elegidos Diputados á Córtes los señores Maura, Gamundi y Mesa ministeriales, Fiol posibilista y Cotoner conservador.

Concurridísimo vióse anoche el paseo de Isabel Segunda en donde continuó tocando la música del regimiento de Almansa, hasta hora avanzada.

En la noche de ayer salió para Ciudadela el Sr. Juez de 1.ª Instancia de este Partido, acompañado del Sr. Promotor fiscal y del comandante de la Guardia Civil, con objeto de instruir el correspondiente sumario en averiguacion del autor ó autores de una rotura ó incomunicacion que sufrió ayer tarde la línea telegráfica de esta á Ciudadela, la que ha sido recompuesta y ha quedado espedita esta mañana á las 7 y 25 minutos.

Aplaudimos el celo de los funcionarios á que aludimos y de los empleados de telégrafos que han desplegado todo el que en semejantes casos se apetece, para que quedára franca la línea y espedito tan importante medio de comunicacion; pero debemos protestar energicamente contra el acto vandálico que ha motivado tales diligencias, acto que, parta de donde parta, debe reprobarse unánimemente y que si ha querido utilizarse como ardid ó arma electoral, dice muy poco en pró de la per-

sona que lo haya ejecutado y deshonra al partido á que pertenezca.

Anoche quedó suspendida la funcion que debia dar la sociedad «El Consey» por falta de número de suscritores, á causa del excesivo calor que atravesamos.

El Comité Menárquico liberal de esta ciudad ha felicitado hoy á D. Juan Trémol y Faner por la eleccion de Diputado á Córtes.

Habiendo llegado á conocimiento de la guardia civil de que no faltan personas que se introducen en las viñas de este término y se apoderan de lo ageno, el referido cuerpo con el celo que le distingue ha tomado las debidas precauciones con el fin de proceder á la captura de aquellos y ponerlos á disposicion de la autoridad competente para que se les aplique el correspondiente castigo.

El pueblo de San Clemente celebrará el domingo próximo su anual fiesta.

Buena proporcion para llevar los libros por partida doble ó sencilla, pudiendo enterar en esta imprenta al comerciante, propietario ó quien lo desee; de la persona que en dicho trabajo se quiere ejercitar.

La interrupcion telegráfica de que damos cuenta nos impidió ayer tarde dar á los constantes suscritores de «El Bien Público» el resultado del escrutinio celebrado en las secciones de los cuatro distritos de que consta esta Isla para la eleccion de un Diputado á Córtes.

Tan pronto hemos completado los datos que nos faltaban hemos repartido esta mañana una hoja acompañada de las noticias telegráficas que hemos recibido.

Si alguno de nuestros amables suscritores no la hubiera recibido, esperamos nos dispensará y se servirá dar aviso á esta Redaccion segura de subsanar la falta cometida involuntariamente.

Dos partidarios del Dios Baco fueron conducidos anoche al cuarto de detenidos donde han permanecido hasta las primeras horas de esta mañana. No deberian encontrarse estraños en aquel precioso edificio por no ser la primera vez que lo visitaban.

La junta local de sanidad de esta poblacion acordó en vista de la estacion calurosa que atravesamos suspender las clases en todas las escuelas de este distrito municipal á fin de impedir que la acumulacion de niños contribuya á la propagacion de cualquier enfermedad contagiosa.

Si es cierto el sistema, los hará poca gracia á los zapateros la siguiente receta para volver impermeable las suelas del calzado: Una capa de barniz copal aplicada á las suelas de las botas y zapatos, repitiendo la aplicacion del barniz á medida que las capas se van secando, y hasta tanto que los poros queden llenos y la superficie brillante y lustrosa, queda, no solo á prueba del agua, si que tambien le hace durar tres veces mas.

Nuestro corresponsal de Ciudadela nos trasmite el siguiente telegrama:

Ciudadela 22.—2 t.

Tan pronto como se ha sabido el resultado de la eleccion y en vista del triunfo alcanzado por el candidato D. Juan Trémol, dos bandas de musica recorren las calles de esta poblacion con un inmenso gentío, dando vivas á S. M. el Rey: á los Sres. Ministro de la Gobernacion y Subgobernador y á los comités liberales de Menorca. El entusiasmo es indescriptible.

De nuestro corresponsal en Barcelona acabamos de recibir el siguiente telegrama:

Barcelona 22.—3 t.

Los precios de cotizacion han sufrido variacion insignificante.

Han sido elegidos diputados los Sres. Fabra, Baró y Rotger Vidal constitucionales; el conservador Sr. Macet y el posibilista Sr. Castelar.

Segun noticias de Madrid se calcula 280 diputados adictos y 96 de oposicion entre ellos 45 conservadores.

Comandancia Militar de Marina de Menorca.

Hace saber: que los músicos pertenecientes al Batallon Expedicionario de Marina, residentes con licencia en esta Isla, pueden continuar en uso de aquella, hasta nueva orden. Lo que se hace público á fin de que llegue á noticia de los interesados.—Mahon 22 Agosto 1881. J. Cardona y Netto.

AL PUBLICO.

Habiendo sido invitado por varios Sres. de esta capital para verificar la arriesgada cruzada desde la isla de Pinto al paseo de la Miranda, me he resuelto llevarla á cabo para la festividad de Ntra. Sra. de Gracia que ha de tener lugar en el mes de Setiembre próximo.

En tal virtud todas las personas que voluntariamente deseen contribuir para poder sufragar los gastos que ocasione lo harán dirigiéndose á la redaccion de «El Bien Público», calle del Bastion núm. 39. *Francisco Moncayo.*

NODRIZA

En esta imprenta informarán de quien desea una.



Seccion Religiosa.

Santo de hoy.
Stos. Timoteo, Hipólito y Sinforiano mar.
CULTOS.
Corte de María Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Dolores en Santa María.
Santo de mañana.
S. Felipe Benicio, confesor.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.
Despachados el 22.
Para Tortosa laud «Dolores» pat. Antonio Sintes con 6 trips y pipas llenas de agua.

Observaciones meteorológicas.

Barómetro a las 21	763.2		
Barómetro a las 22	761.7		
Termómetro centígrado.		Max.	31.3
		Min.	24.2
Higrómetro a las 9	77		
Higrómetro a las 10	78		
Pluviómetro en milímetros.			
Serendidad media.	8		
Vientos a las 9 h.		S S E	10
		E N E	10
mañana.			
Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kils.	0.8		

Afecciones astronómicas.

SOL.—Sale 5 h. 18 ms.—Pónese 6 h. 47 ms.
LUNA.—Sale 2 h. 13 m. de la M.—Pónese 4 h. 58 m. de la T.

PARTES TELEGRAFICAS DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 21.—6'30 t.

La prensa conservadora niega rotundamente el supuesto fraude electoral que denuncian los periódicos de esta mañana.

Las elecciones se verificaron tranquilamente. Calcúlase que han tomado parte en la votación un tercio de electores. Se está verificando el recuento.

Madrid 21.—7' t.

Se han celebrado tranquilamente las elecciones en Portugal habiendo triunfado las oposiciones por unos veinte candidatos.

El Sr. Sagasta ha recorrido los colegios electorales, no habiendo ocurrido ningun incidente notable.

En las provincias se verifica el escrutinio tranquilamente.

Madrid 21.—11'15 n.

En Madrid ha triunfado la candidatura ministerial, habiendo sido tambien elegidos los Sres. Canovas del Castillo y Romero Robledo. Por cada tres mil votos que han obtenido los ministeriales, han al-

canzado los conservadores mil cuatrocientos y los demócratas progresistas mil.

SORTEO 34.

En el sorteo de la Rifa celebrada hoy han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Ptas.	Suertes.	Ptas.
21	15	2003	10
78	10	2022	10
207	15	2253	15
263	10	2355	5
320	10	2356	125
343	15	2357	5
458	60	2584	15
750	10	2623	15
751	500	2685	10
752	10	2705	10
846	20	2792	15
895	10	2825	80
995	50	2881	20
1062	10	3053	15
1423	15	3181	10
1794	10	3208	50
1854	20	3896	15
1864	10	3940	20
1881	10		

Se han distribuido 4000 cédulas.

Anuncios.

Administracion Principal de

Loterias de Mahon, número 6.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 26 de Agosto de 1881.

Ha de constar de 36.000 billetes, al precio de 30 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 3 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 1.800, importantes 788.400 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios.	Pesetas.
1 de	80.000
1 de	50.000
1 de	20.000
1 de	10.000
1 de	5.000
36 de 2.500	90.000
1.460 de 300	438.000

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas. 29.700

99 id. de 300 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 50.000 pesetas. 29.700

99 id. de 300 id, para los 99 números restantes de la centena del premiado con 20.000 pesetas. 29.700

los números anterior y posterior al del premiado de 3.150 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor. 6.300

1.800 788.400
Mahon 17 Agosto de 1881.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Al Público.

Mr. Ticoulat hace público que llegado de las principales capitales extranjeras es portador de dientes, dentaduras completas y medias dentaduras así como toda clase de piezas sueltas. A este efecto y habiendo tenido en las fábricas un descuento ventajoso considera que el público mahonés, debe participar de él, pues desde hoy pueden pedirse á Mr. Ticoulat dientes desde 20 rs. vn. hasta 120 cada uno descontando á los clientes un tanto por ciento de dichos precios.

Obtenido Mr. Ticoulat los mejores aparatos hasta hoy conocidos en dicho arte, no vacila un instante en manifestar que las personas que le encarguen trabajos, han de salir completamente satisfechas de ellos, y al propio tiempo asegurado.

Desde hoy su nuevo gabinete queda abierto al público en la calle de Deyá n.º 4. Pasa al domicilio de las personas que lo soliciten.

Subasta.

El domingo 28 del corriente agosto, á las once de la mañana y en el despacho del notario D. Nicolás Orfila, se venderá en licitacion privada, si la postura acomodare al dueño, una viña de cabida aproximadamente de 3300 cepas, situada en Biniarroca, distrito de San Luis.

NO MAS HORMIGAS EN LOS ARBOLES.

D. GUILLERMO PONS ALZINA
MEDICO-CIRUJANO
CON SEIS AÑOS DE EJERCICIO EN BARCELONA
ofrece á este respetable público sus servicios y vive en la calle del **CÁRMEIN 25.**
Recibe de 12 á 1 de la tarde.

Sirviente.

Uno que desea colocacion ya en clase de

criado ya de cochero. Vive calle de Santa Cecilia núm. 42.

NUEVO METODO PARA APRENDER EL INGLÉS

Por **D. JULIO SOLER.**
Esta tan útil gramática y traductor para los que deseen aprender el inglés con perfeccion y en un breve plazo, se halla de venta en la imprenta de Parpal, calle del Bastion núm. 39 al precio de **30 Reales vellon ejemplar.**

IMPORTANTE

El pequeño Bazar austriaco del Sr. don Carlos Seccato tiene el honor de poner en conocimiento del público, que por primera vez, un gran surtido de ricas y preciosas

ESTAMPAS Y CROMOS AL OLEO.

sin necesidad de cristal pudiéndose lavarse con toda clase de agua y licores sin que desmerezca los dibujos.
Hay de grandes y pequeños y de todo precio escesivamente barato, pudiendo asegurar que son completamente nuevas para este publico la coleccion que se halla espuesta en la calle de

ADNOVER NUMERO 39.

Tan solo permanecerá en esta unos 15 dias por tenerse que ausentar. Se pasa á domicilio dando aviso.

PURGANTES ANTI-BILIOSAS
DEPURATIVAS.
De accion fácil y segura, toleradas por los estómagos mas delicados. Se vende á 6 reales caja en las principales farmacias. En Mahon, Farmacia de Bofill. Depósito, Dr. Morales, Carretes, 39 Madrid.

LADRILOS MACETAS PARA FLORES Y ARCADUCES

de diferentes tamaños, los hay de Ciudadela para vender, todos de superior calidad.
Darán razon Almacén de D. Jaime Marqués rampa abundancia n.º 37.

EN el establecimiento de D. Manuel Buils, se encontrará un grande y variado surtido de fuegos artificiales, como son: Rodillas, cohetes voladores, menegalas, candelas romanas, cohetes de cuerda y una gran variedad de juegos de última novedad.

Tambien se recibirán una porcion de globos hechos de todos tamaños.
Imp. de M. Parpal, Bastion 39.